

朝源煤矿有个“爱心药箱”

暖新闻

记者 徐志勤 通讯员 李继峰

一个银色的医药箱，里面装着感冒药、止痛药、咳嗽糖浆，已经“阳”了或者感冒发热急需用药的矿工，可以凭单位证明免费领取；有储备的矿工，也可以将宿舍中的余药贡献出来，与矿工兄弟分享……连日来，中

煤建三十工程处朝源煤矿推出的“爱心药箱”，已陆续有66位矿工闻讯前来登记领取所需药品。

机电队的吴明师傅感冒低烧两天了，跑了好几家药房，都没买到感冒药，核酸检测显示阴性，但不敢去医院就诊。2022年12月27日，通过矿上的“爱心药箱”，免费领到了3粒复方氨酚烷胺胶囊，吃了1粒后症状就明显减轻了。

综采队的张师傅，在宿舍里头疼发热，从朋友圈看到消息后，2022年12月26日，四处寻药的他抱着试试看的态度找到“爱心药箱”，没想到也领到

了一天量的解热镇痛药。“吃了药，睡了一觉起来后，精神好多了。这个‘爱心药箱’就是雪中送炭呀！”

自2022年12月20日起，朝源煤矿“爱心药箱”在党员驿站亮相。

“之前，矿上储备了一些药品。我们设计了发放流程，每天通过线上预约，矿工可以免费领取一天的解热镇痛药或感冒药。目前，药箱里储备了20天的药量。”1月2日上午，朝源煤矿项目部党支部副书记赵斌介绍。“爱心药箱”放在办公室，每天有矿区的志愿者，进行预约、登记、拿药、消毒……流程规范，井然有序。

许多矿工在免费领取药的同时，也会拿出宿舍里暂时不需要的其他常用药品放进药箱，如感冒胶囊、创可贴、酒精、口罩等。

综采队的陈师傅特意送来了两瓶止咳化痰糖浆和退烧的常用药。“家里人邮来的，我的症状轻，已经完全好了。这些药品暂时用不上，我送给‘爱心药箱’，给更需要的矿工作用。”

一袋袋、一粒粒药片，汇聚成冬日的一股暖流。“爱心药箱”不仅解了急需用药矿工的燃眉之急，让越来越多的矿工捐出药物奉献爱心、守望相助，凝聚战胜疫情的正能量。

创建话吧

城市更新将让百姓幸福感升级

吴永生

近日，市主要领导前往相山区调研城市更新工作，后又主持召开专题调度会，对城市更新三年行动计划规划编制、项目实施、流程制定进行认真研究。

党的二十大报告提出，坚持人民城市人民建、人民城市为人民，提高城市规划、建设、治理水平，加快转变超大特大城市发展方式，实施城市更新行动，加强城市基础设施建设，打造宜居、韧性、智慧城市。

实施城市更新行动，为创新城市建设运营模式、推进新型城镇化建设指明了前进方向。所谓城市更新，主要是指在城镇化发展接近成熟期时，通过维护拆除、完善公共资源等合理的“新陈代谢”方式，对城市空间资源重新调整配置，使之更好满足人的期望需求、更好适应经济社会发展实际。

近年来，我市围绕宜居城市、智慧城市建设，不断加大投入力度，拓展城区道路建设，加快房地产开发，完善城市功能，城市建设日新月异，人民群众幸福指数不断提高。但是，就老城区而言，我市城市建设还存在一些不容忽视的短板弱项，亟待实施城市更新行动。笔者以为，城

市更新中，要坚持以人民为中心的发展思想，统筹推进城市建设和城市管理，全力推动城市更新行动落地见效，不断提升人民群众的幸福感和获得感。要坚持规划引领，统筹考虑城市发展空间和承载能力，科学谋划，优化布局，结合城市历史文化和产业特点，尽力而为、量力而行，精心实施、严格执行，切实打造经得起历史和人民检验的精品工程、品牌工程。要坚持高效推进，积极破解瓶颈制约，紧扣时间节点，科学安排调度，集中精力、倒排工期、压茬推进，确保项目如期完工。要严把工程质量关，注重发现并解决历史遗留问题，施工过程中严格落实安全生产、治污减霾等各项规范要求，切实把民生工程建成群众满意工程。

当然，城市更新不可能一蹴而就，一劳永逸，必须一步一个脚印。我们一方面要加强顶层设计，将韧性思维、风险意识贯穿于城市规划、建设、管理、更新各环节；另一方面要坚持因地制宜，针对城市运行中存在的问题和短板，加强基础设施建设、完善应对风险举措。惟其如此，才能让我们的城市更健康、更安全、更宜居。

幸福社区 社工相伴

记者 王陈陈 通讯员 孙燕鸣 程晨

近日，淮北市邻人社工服务中心的社工和志愿者一道，在相山区渠沟镇张楼村，开展“凝聚社工力量 助力乡村振兴”社工外展宣传暨居民需求调查活动。

活动中，社工和志愿者们通过发放宣传页，向居民介绍什么是社工、社工工作职责、开展社会工作的意义，以及居民在遇到困难时怎样寻求社工的帮助，详细讲解了社工在乡村振兴中的作用等。居民们还现场参与了问卷调查，认真填写了家庭基本情况和生活需求等内容。

“五社联动”是新时代社会力量参与基层治理的现实路径之一。举办本次活动，正是为了搭建社工与群众相互了解的平台，及时全面地掌握渠沟镇居民的需求，清楚居民在生活中的问题，推动“五社联动”助力基层治理和乡村振兴相关工作更好地开展。



“好人文化”滋养德善文明沃土

近日，华塑青年驻足于“好人墙”前，学习感受身边的好人好事。

近年来，淮北矿业集团华塑股份以“家文化”为依托，不断创新工作机制和方式方法，修订了“道德模范”评选办法，设立了“华塑好人墙”，创新了“信用积分兑换”“我为亲人拍张照”等活动载体，精心培育好人文化，让道德高尚者受尊敬、得实惠，清晰传递“好人好报、德者有得”的价值信号，推动形成崇德向善、德者有得、见贤思齐的文明新风，激励职工群众主动践行社会主义核心价值观，为“打造国内‘双一流’化工新材料上市公司”汇聚强大的精神力量和厚实道德支持。

摄影 记者 邹晨光 通讯员 陈春秋

热心企业帮助困境家庭维修房屋

记者 黄旭 通讯员 张雷

“感谢您对我们家的帮助，现在家里干净整洁，住起来比之前舒服多了，家里也感觉更加温馨。”1月4日上午，杜集区矿山集街道杜集社区二组居民管祥东为淮北国诚纺织有限责任公司送去锦旗表示感谢。

早在去年，矿山集街道副主任金存折在走访国诚纺织企业的时候，企业老总张道龙曾表示愿意帮助社区困境家庭，也算为社区出一份力。金存折包保杜集社区，在和社区党总支书记王伟伟走访困难群众时，发现社区居民管祥东家里生活困难，急需救助。“管祥东父母走得早，离异后独自带着两个孩子靠打零工艰难度日。两个儿子都在小学读书，大儿子右手指残疾，因家庭条件艰难至今暂未治疗。他们一家人生活在破旧的房屋中，孩子们睡在漏风的毛坯房中，家中连卫生间、厨房都没有。”王伟伟向金存折主任介绍管祥东家里的情况。

淮北国诚纺织有限责任公司张道龙在得知管祥东家里情况后，立即到管祥东家里实地走访，“看到管祥东家破旧不堪的房子，居住条件脏乱差，再看着两个正在读书的孩子渴望期盼的眼神，我当时就决定我们企业一定要给予帮助。”张道龙坚定地说道。

从管祥东家里出来，国诚企业就安排专人与社区一起制定维修方案，资助2万元用于管祥东家里修整，社区“两委”干部也一起帮忙，不到一个月的时间，管祥东家里就焕然一新。“家里重新粉刷了房屋墙面、修补漏雨屋顶、改用电线路，装上了防盗门窗，新建了下水道、卫生间，就连院子里土地也硬化了。孩子住在里面特别开心，我也激动不已！房屋的修建不但帮我解决了实际困难，更是给了我自立自强、努力生活的信心！感谢国诚企业给予的帮扶资金，我以后一定要勤劳致富，不辜负党的政策，领导的关怀，企业的帮助！”管祥东说。

移风易俗 文明新风

铁佛镇移风易俗宣传 走上街头

记者 吴永生 通讯员 韩如意

近日，为进一步弘扬社会主义核心价值观，破除封建迷信，营造风清气正、勤俭节约的良好社会风尚，铁佛镇委宣传部、团委、妇联等部门当天组织志愿者走上铁佛街头，向来往群众、沿街商户发放移风易俗倡议书，开展移风易俗宣传活动。

活动中，志愿者们为群众发放移风易俗倡议书，倡导群众带头推动移风易俗，从自己做起、从身边做起，树立婚事新

办、丧事简办、喜事俭办等社会文明新风尚。同时，引导群众参与殡葬改革等移风易俗工作，自觉做到文明治丧、抵制陈规陋习和封建迷信，争做文明新风的积极倡导者和自觉实践者。

通过此次宣传，铁佛镇进一步教育引导广大群众树立正确的恋爱观、婚姻观和家庭观，形成文明、健康、科学的生活理念，从个人做起，从现在做起，反对铺张浪费，倡导文明节俭，树立文明风尚，共同营造简朴纯洁的社会风气，共同建设文明铁佛。

洪庄村倡导移风易俗 助力乡村振兴

通讯员 李娟

为深入推进移风易俗工作，遏制婚丧陋习和不良社会风气，形成崇尚勤俭节约、反对奢侈浪费的良好社会风尚，树立文明新风，助力乡村振兴。近日，洪庄村组织志愿者在文化广场开展“倡导移风易俗，助力乡村振兴”宣传推广活动。

志愿者们向文化广场发放《洪庄村移风易俗倡议书》宣传折页，面对面向村民宣传移风易俗理念，呼吁大家自觉践行社会主义荣辱观，崇尚尊老敬老传统美德，树立厚养薄葬的新观念，提倡长辈在世时多尽孝道，做到老有所养、老有所乐。老人去世时，避免大送花圈、大摆宴席，以简朴、文明的葬礼方式，表达对逝者的追思。号召大家行动起来，共同努力，反对奢靡浪费之风，切实减少“面

子上的彩礼”“餐桌上的铺张”“舌尖上的浪费”，自觉做移风易俗、勤俭节约、文明办事的推动者，用文明行为扮靓文明洪庄。

如今，洪庄村先后成立了红白理事会，建设了移风易俗文明实践大厅，对婚丧喜事的宴请人数和桌数、违约处理方式等都做出了明确要求，以前大操大办、讲排场、比阔气的不良风气已经得到了明显改善。不仅为村民减少开支，还为洪庄村全面开展推动移风易俗、树立文明新风活动，教育引导群众破除封建迷信、摒弃旧俗陋习提供了平台，使洪庄村逐步实现文明乡风新风尚。

此次宣传活动共发放移风易俗宣传折页300余份，迅速在全村兴起了一股破旧俗、除陋习、树新风的高潮，使文明新风深入人心，进一步助力乡村振兴。

杜集经开区:多点发力提升人居环境整治新动能

聚焦 农村人居环境整治

通讯员 申正亮 徐光 李政

去年以来，淮北市杜集经济开发区多点发力，坚持围绕乡村振兴和农村人居环境整治工作，不断提升农村人居环境幸福感。

该经开区党工委、管委会结合农村人居环境整治行动方案目标任务和园区农村工作实际，始终牢牢把握开展农村人居环境整治是推进实施乡村振兴战略重要政治任务基本基调，结合园区经济社会发展和村情实际，细化农村人居环境整治目标方案，研究部署推动开发区重点工作落实，不断健全常态化长效工作机制。

巩固阵地，基础设施稳步实施。该经开区着眼村内基础设施提升改善，跟进政策、资金投入，进一步筑牢园区农村人居环境基础设施建设网

络，建成村内道路管网2140米，治理坑塘40200平方米，新建停车场1座，新建健身广场2处，建设村内公厕13个。新建户厕87户，进一步健全长效管护机制，常态化开展农户抽粪、修缮厕具设施等便民服务，下拨问题厕所修缮和改厕管护资金14.76万元，新建整改各类户厕问题120个。

广泛发动，深化人居环境整治。该经开区始终把乡村振兴和农村人居环境整治工作与文明创建等重点工作结合起来，广泛开展宣传活动，形成“村组干部起好头、党员群众跟

上来”农村人居环境整治浓厚氛围，动员发动党员干部群众1600余人次，各类机械车辆320余台次，围绕村内路沟、房前屋后、坑塘道路、村田交界处等重点区域，清理各类农村生活垃圾、杂草秸秆、淤泥杂物等4500余吨，清理沟塘36余口(处)，拆除无功能建筑28处。同时，通过电子显示屏、流动宣传车、小喇叭、墙体公益广告等多种形式，持续强化宣传，引导群众积极参与美丽家园建设，培育文明和谐乡风民风，助推当地人居环境整治新动能。

百善镇整治人居环境 提升乡村颜值

记者 吴永生 通讯员 陈若奎

日前，在濉溪县百善镇党委、政府的统筹部署下，各村扎实开展人居环境整治，全面改善村容村貌，努力推进美丽乡村建设。

百善镇在贯彻落实党的二十大精神中，把改善农村人居环境，建设美丽宜居乡村，作为推进乡村全面振兴的一项重要任务，采取多项措施激励村民参与人居环境整治内生动力，提升农村人居环境质量。该镇在22个行政村建设“生态美超市”。为让超市真正发挥助力生态美作用，百善镇在道口村开展“生态美超市”试点工作，制定四项“生态美超市”积分方式及兑换标准，并逐步在各村推广。开展争创“清洁家庭”示范户评比活动，以家庭“清洁、有序、绿化、美化、文化”为重点内容。清洁是庭院保持整洁干净，房前屋后无乱堆乱放、无垃圾、无污水。有序是室内外物

品摆放整齐，庭院外观整齐有序。美化是庭院“一院一景”美观靓丽。绿化是庭院有栽植的花草树木。文化是家庭成员积极践行社会主义核心价值观，遵纪守法、诚实守信、家风文明、孝老爱亲。评比活动为营造干净、整洁、文明、美丽的宜居宜业生活环境，推进乡村振兴增添了靓丽底色。

此外，百善镇组织各行政村志愿者、镇直各部门的党员志愿者、“薰衣草”志愿者、巾帼志愿者，放弃星期天休息时间，在百善镇开展环境整治大提升行动。修剪绿化带、修复门头店招、更新公交站台宣传栏、规范车辆有序停放、整治出店经营、清除小广告、拾捡道路纸屑等，使百善镇车辆摆放整齐，出店经营得到明显改善，人居环境得到明显提升，面貌焕然一新。环境整治活动不仅弘扬了志愿精神，还为群众环境整治树立了榜样，营造了整治氛围，激发了群众参与积极性。